

El Mañana



Año II. Núm. 216.

Redacción y Administración: Pl. de E. Castelar, 13

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, 11 de septiembre de 1929

Excursión de EL MAÑANA organizada por la Casa «Viajes Marsans»

DOS DÍAS DE VIAJE Y CUATRO DE ESTANCIA EN BARCELONA

355 pesetas en primera.
320 « en segunda.
190 « en tercera.

En esos precios se incluyen todos los gastos desde el momento de la salida de Teruel hasta el regreso, correspondientes a: ferrocarril, hoteles, autocars, visitas a la Exposición, guías, impuestos y propinas.

Agentes de la Casa «Viajes Marsans» de Barcelona, acompañarán a los excursionistas desde la salida de Teruel.

Rogamos a las personas que nos escriben de fuera, concreten bien cuanto se refiere a habitaciones.

NUESTRAS COLABORACIONES

CRÓNICA FINANCIERA DE MADRID

Nota interesante de la semana ha sido la publicación del importante Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros creando un Patronato para el fomento del consumo de productos nacionales.

Como acertadamente dice el preámbulo del Real decreto, es un hecho evidente la inexistencia de un espíritu de ciudadanía económica, por cuya falta hallan preferencia en el consumo nacional los productos extranjeros, no siempre mejores que los nacionales, que de este modo resultan indebidamente postergados, determinando un empobrecimiento en sectores de la producción nacional que podrían desenvolverse mejor y recrudesciendo el déficit de nuestra balanza comercial, con la consiguiente desvalorización de nuestra divisa nacional.

En España se nos da el caso paradójico de que siendo un país netamente proteccionista, y sintiendo en colectividad dicho proteccionismo, prácticamente, en el aspecto individual falta la convicción, o quizá... el patriotismo, y aisladamente, cada uno se siente librecambista. Se pide proteccionismo, y luego... se desdennan los productos españoles y se adquieren los extranjeros.

Es la demostración práctica de lo que Balmés dijo, refiriéndose al pueblo español: está unánimemente acorde en las premisas mayores, pero surge la divergencia en las premisas menores, y, lógicamente, en la conclusión.

Y lo peor es que el problema no es sólo de educación, puesto que el mal ejemplo suele darse, en realidad, más en las clases acomodadas, de cuya supuesta mayor cultura habría que esperar mejores hechos. Nosotros lo creemos más problema de regeneración.

Para regenerar una nación hay que regenerar antes al individuo, al ciudadano; disipar la nube sombría que cierra sus ojos y el pleno desarrollo de sus facultades físicas, intelectuales y, sobre todo... morales.

Hay que hacer sentir al individuo un acendrado nacionalismo económico, que es la honda estimación a las cosas propias de la patria.

Bajo el estandarte de ese nacionalismo económico han surgido en la nada los grandes pueblos que hoy admiramos.

Para ello solamente se requiere una ecuaníme revisión orgánica, metódica, sistemática, sobre principios incommovibles y finalidad nacional bien marcada, a la que todos los egoísmos individuales se subordinen sobre normas de justicia, cuyo índice sea primordialmente la ideal ponderación de cada uno para todos, y no de todos para cada uno.

Sintiendo este ideal, no se dará el caso bochornoso de no comprar géneros de Tarrasa si el avisado fabricante no los ha disfrazado con el marchamo inglés, o sombreros fabricados en Gijón sin el «Made in England», y tantos otros ejemplos que a diario nos trae esta aberración antipatriótica.

En Alemania hemos visto, pro-

fusamente repartidos por el país, cartelones que con grandes caracteres pregonaban:

«¡Aleman! Si sientes necesidad de algún producto... cómpralo alemán.

Si no lo encuentras..., busca otro producto alemán que lo sustituya.

Y si tampoco lo encuentras..., sacrificate por la patrie y... olvida esa necesidad.»

El pueblo que así sabe sentir ese acendrado nacionalismo económico se hace grande y poderoso.

Aprovechemos la lección.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS.

Redactor-jefe del «Financiero»

Para EL MAÑANA

LÁGRIMAS

Las lágrimas de mi amada tienen el sabor amargo de las dolientes tristezas y de los caminos largos.

Son mariposas que nacen empujadas por el llanto, divinas y transparentes como un cristal fino y claro.

Lágrimas que llevan notas de su buen corazón santo, que saben de las espinas de Jesús Crucificado.

y de las grandes tristezas de lo que está muy lejano...

Las lágrimas de mi amada alumbrarán mi calvario.
PLA BELTRAN.

Preguntado Solón qué pensaba acerca de las leyes que había dado al pueblo, respondió:

«No me lisonjeo de haber dado a los atenienses las mejores leyes posibles; pero les he dado las mejores que estaban en condiciones de recibir. Las leyes fueron ratificadas por la Asamblea popular, para 100 años, y su autor se ausentó de Atenas por 10, para no ser testigo de la violación—que presentía inmediata—de esas mismas leyes.

Dr. Vargas-Machuca

Temprado, 14, 2.^o

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.

HORAS DE CONSULTA de 4 a 7, excepto los festivos.

EN LAS OBRAS DEL MONUMENTO A PARDO SASTRÓN

Obrero gravemente herido

Sobre las once y treinta de hoy, en las obras que en el paseo de la infanta Isabel se están llevando a cabo para la erección de un monumento al gran botánico turolense don José Pardo Sastrón, ocurrió un accidente que pudo tener más funestas consecuencias.

En las citadas obra y hora, se hallaban varios obreros descargando del camión de don Hilario Marqués diferentes bloques de piedra.

Sobre el andamio, a unos cuatro o cinco metros de altura, había una vigueta de hierro, de unos 6 metros de larga y en posición horizontal, cuyos extremos se encontraban sujetos con zapatas; la vigueta tenía la misión de elevar con un diferencial los citados bloques de piedra para, corriéndolos sobre el camión, descenderlos a tierra. Tres obreros se hallaban en el camión y otros tres en tierra cuando al elevar un gran bloque de unos mil kilos de peso saltó la zapata que sujetaba la vigueta por haberse ésta doblado y, uno de sus extremos vino a caer sobre la cabeza del obrero José Morales Barao mientras que la enorme piedra se rompía contra el suelo y a muy pocos pasos de los otros tres obreros.

Como anteriormente decimos, este lamentable accidente de trabajo pudo acarrear aun más funestas consecuencias, puesto que fué una suerte el que tanto la desprendida vigueta como la piedra no alcanzase a los restantes obreros.

El herido, que sufrió un síncope y de cuya cabeza manaba abundante sangre, fué conducido sin pérdida de tiempo, en auto, al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde el doctor señor Adán le practicó la primera cura que calificó de grave.

La herida la tiene el infortunado obrero en el parietal derecho. Terminada la cura, Jose Morales, que cuenta 26 años de edad, es soltero y natural de Magallón (Zaragoza), fué llevado al Hospital provincial para ser operado.

Antígono cargó de impuestos a sus pueblos, y diciéndosele que en tiempo de Alejandro las cargas eran más moderadas, contestó: «Amigos, Alejandro segó toda el Asia, y yo no puedo más que espigar.»

El interés de la actualidad

Como lo presente nos afecta de un modo especial, la actualidad ofrece siempre un gran interés.

Y cuando sabemos que inexorablemente va a enlazarse con acontecimientos de la mayor importancia, ese interés, llega a su máxima expresión.

Para quien no ignore el momento actual de España y los acontecimientos que se avecinan, no por lógicos y ya enunciados, menos importantes, no sorprenderá que se acoja con el mayor interés la noticia de que el próximo 13 de septiembre pronunciará un discurso el jefe del Gobierno, según esta tarde nos comunica nuestra Agencia telefónica de Madrid.

Creemos que ese discurso puede ser trascendental.

Y acaso sea ése el momento más oportuno para que todos, tirios y troyanos, acaben por quemar en el altar de la Patria cuanto, con grave daño de ella, los divide y los distancia.

Con esto no quedarían sin saldar las cuentas de cada uno. La Historia es también inexorable.

Los temporales

ANIMALES ARRASTRADOS POR LAS AGUAS

Vigo, 11. — Se han registrado fuertes lluvias.

Muchos animales fueron arrastrados por las aguas en el término de Monto.

Cayeron en ese pueblo varias chispas eléctricas.

VÍA INTERCEPTADA

León, 11. — Cerca de la Robla, las lluvias determinaron un corrimiento de tierras, quedando la vía interceptada.

No ocurrió una catástrofe, gracias a que unos jóvenes hicieron señales al maquinista del rápido que poco después pasó por allí.

Luego sobrevino otro corrimiento de tierras, y un tren que no pudo ser avisado, descarriló.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

LA CATASTROFE DE NAVALMORAL DE LA SIERRA

Avila, 11. — Se conoce la magnitud de la catástrofe que telefonamos ayer.

Una verdadera tromba de agua invadió al pueblo.

Las personas arrastradas por la corriente fueron veinte, de las cuales perecieron catorce.

La madre que vió cómo el agua se llevaba el hijo que ella tenía en brazos, se ahogó también.

Los daños materiales son también enormes.

El Mañana en los pueblos de la provincia

LAS FERIAS Y FIESTAS DE HIJAR

En honor de sus excelsas patronas la Virgen del Carmen y la Virgen de Arcos, el pueblo de Hajar, que tanta y tan filial devoción sintió siempre a la Virgen Santísima bajo las dichas advocaciones, celebrará, durante los próximos días 24, 25, 26, 27, 28 y 29, las principales de sus fiestas religiosas del año, y con tal motivo, sus concurridas e importantes ferias.

Las fiestas se anunciarán con bombas reales y salida de los cabezudos, al son de la dulzaina y el tamboril, mientras, en medio de un repique general de campanas, la música recorrerá las calles de la población despertando en el corazón de estos honrados y laboriosos ciudadanos la alegría de sus fiestas, natural y legítima expansión de todo pueblo que cree y que lucha.

Habrán funciones religiosas, con solemnes Rosarios de la Aurora, en diferentes días y en procesión, a la ermita de la Virgen del Carmen y capilla de la Virgen de Arcos; procesión de la Virgen de este título, comunión general, procesión cívico-religiosa, grandioso rosario general, etc.

A estos actos asistirán el Ayuntamiento en corporación, autoridades, somatén local y banda de música.

Habrán grandes bailes públicos en la plaza de la Virgen de Arcos, donde a los compases de la jota, *única*, lucirán su garbo y su belleza las garridas mozas de Hajar y de los pueblos vecinos.

Fuegos artificiales, y tracas, para alborozo y recreo del oído y de la fantasía popular.

Carrera ciclista, con premios, para «neófitos», y una gran carrera de 100 kilómetros, — cuatro vueltas en un circuito de 25— con premios de 100, 40 y 20 pesetas.

Habrán también carreras pedestres con importantes premios, y un partido de fútbol entre los equipos de Caspe e Hajar.

A la puerta del «Club Hajar, F. C.», una gran verbena se celebrará el día último.

Y aun hay más, pues también se anuncian funciones teatrales y una magnífica exposición de labores en el Colegio de las Hermitas de San Vicente de Paúl.

El Concurso de ganados

La feria de caballerías, que de inmemorial se celebra en esta villa y cuyas numerosas transacciones son bien conocidas de los que a ello se dedican, promete este año adquirir elevadas proporciones.

La Comisión, queriendo que este año revista el ferial de caballerías más importancia que en los anteriores, no ha escatimado esfuerzo alguno y al efecto ha organizado, con la subvención y apoyo de la Excm. Diputación Provincial, un gran concurso comarcal de ganadería, con los siguientes

PREMIOS

GANADO CABALLAR

SECCIÓN PRIMERA

Sementales de 3 a 10 años, raza bretona, percherona-hispano-bretona e hispano-percherona

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo premio, 50.

Tercer premio, 25.

SECCIÓN SEGUNDA

Potros nacidos en la región, de 1 a 2 años y de aptitud para el tiro

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo premio, 25.

Tercer premio, 15.

SECCIÓN TERCERA

Potras nacidas en la región, de 1

a 2 años y de aptitud para el tiro

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo premio, 25.

SECCIÓN CUARTA

Yeguas de vientre y de tiro, con rastra caballar

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo premio, 50.

SECCIÓN QUINTA

Yeguas de vientre y tiro, sin rastra

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo premio, 25.

SECCIÓN SEXTA

Semental de aptitud para silla

Premio único, 25 pesetas.

SECCIÓN SÉPTIMA

Yegua de aptitud para silla

Premio único, 25 pesetas.

SECCIÓN OCTAVA

Caballos de aptitud para silla

Premio único, 25 pesetas.

GANADO ASNAL

SECCIÓN PRIMERA

Garañones de 3 a 10 años, autorizados por la Dirección general de Cría Caballar para las paradas particulares

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo premio, 50.

SECCIÓN SEGUNDA

Burras de vientre

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo premio, 50.

GANADO MULAR

SECCIÓN PRIMERA

Al mejor par de mulas, 50 pesetas.

SECCIÓN SEGUNDA

Al mejor par de machos romos, 50 pesetas.

El programa de estas ferias y fiestas lleva la firma de don Modesto Lerin, alcalde, y de don Francisco Narbona, secretario. Reina un gran entusiasmo.

CORRESPONSAL.

ALCAÑIZ EN FIESTAS

(De nuestro redactor-corresponsal)

A partir de las cuatro de la tarde, el tiempo ha estado inseguro y tormentoso y ha sido causa de la escasez de concurrencia en la ermita de la Virgen de Pueyos y de suspender la charlotada anunciada para esta noche.

No obstante el mal tiempo y aprovechándose muchos de automóviles, aún se ha visto algo concurrida la ermita en algún momento.

La imagen de la Virgen llevaba vestido y manto azul claro, bordado en finísimo oro, regalado recientemente por la señorita Pilar Aznar.

A las siete se inició el regreso al pueblo procesionalmente acompañando la música a la entrada en la ciudad.

BAILES

Como cada noche, lo hay en

esta, en la plaza de la Constitución.

En el Casino de Alcañiz hubo un asalto esta tarde, muy concurrido.

Día 10

RELIGIOSAS

A las diez se ha celebrado una solemne misa en la iglesia parroquial dedicada al Santo Ángel Custodio, patrón de la ciudad, ocupando la sagrada cátedra el canónigo don Santiago Guallar.

Después, la procesión del Ángel hizo el recorrido acostumbrado, presidida por las autoridades y clero parroquial.

Cuando cerramos estas líneas la Banda municipal da un concierto en la plaza de la Constitución.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Sábado y domingo. Hotel Turia.

Consulta en Valencia: C. Alicante, 35 (esquina Gran Vía).

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLINOR premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos Farmacias La bola y Benjamín Blasco.

Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Amantes, 11, 2.º

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

Mayor, 20.

Madrid

CONSULTORIO MEDICO

JOSE SERAFIN HERNANDO

Joaquín Arnau, 8, (antes Muralias), Entresuelo

Aplicación método Asuero. — Diariamente de doce a una, y además los jueves y sábados de cuatro a siete.

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA — EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID



Si parte Ud. en excursión,
Si baja Ud. a la playa,
Si pasea Ud. en automóvil,
Si asiste Ud. a un partido,
Si visita nuevos lugares,
o si sale sin rumbo fijo,

Lleve siempre consigo un

“Kodak”

y luego tendrá usted placer en hacer admirar y ver de nuevo sus fotos «Kodak», en las que fijó usted para siempre sus más gratos recuerdos.

Benjamín Blasco

tiene «Kodaks» desde 48 pesetas, y «Brownies», desde 21 pesetas.

FERNANDO LOPEZ

MEDICO

— PARTOS —

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Consulta de 4 a 6 tarde.—Victor Pruneda, 28. Teruel

RECAMBIOS Y ACCESORIOS AUTO

Aceites, Grasas y Neaméticos de las mejores marcas

JOAQUIN TOMAS

Especialidad en repuestos para FORD y CHEVROLET

Colón, 23. VALENCIA. Teléfono

PRÓXIMA APERTURA

Lead “El Mañana”

Vulgarizaciones Históricas



Un castillo y una ciudad, diálogo entre Montjuich y Barcelona

¡Vendrá un día, vendrá un ansiado día, en que montará sobre el horizonte el sol más esplendente y bello, hermosa aurora matizará el Oriente con delicados colores, y mi pueblo, apañado sobre la muralla, esperará ansioso que llegue a tu cumbre un rayo de oro.

—Encumbro hasta las nubes mi frente soberana! mis plantas besa el mar: al rugir la tormenta, miro con desden alzarse las olas empujadas que se estreñan a mis pies. La Hermosa llanura de Barcino me sirve de riquísima alfombra; y cuando el mar en calma se tiende sosegado en su lecho, los navegantes que se dirigen a la orilla, dirían que tengo mi asiento en estrado de bruñido y resplandeciente cristal.

Al rayar la aurora, relumbran en mis sienos los primeros destellos de su luz; y antes que el sol naciente convierta el mar en un lago de fuego, me paga su tributo esmaltándome de perlas y de oro.

En la oscuridad de la noche, me columbra el marinero cual gigantesco fantasma que guarda las entradas de la tierra; ¡guay de quien se aproxime, no queriendo!

Orladas mis sienos de antiquísima muralla, la llevo airoosamente sobre mi cabeza, como un antiguo conquistador su capote de hierro; entregados al viento no flotarán con tanta magestad sus penachos, cual sobre mis soberbios baluartes el pabellón de Castilla.

El bramido del trueno no es tan terrible como mi voz; mis saludos hacen temblar la tierra, y retumban a lo lejos en la inmensidad de la mar; cuantos vientos hay a largo trecho se estremecen y azoran; el labrador suspende sus faenas y contempla la llama y humareda de mis fuegos, cual inflamado aliento que lanzara entre los mugidos de su cólera espantosa fiera.

—Veis la reina de Cataluña, la más preciosa joya de los monarcas iberos que yace a las orillas del mar, semejante a una riquísima concha que las olas arrojarán a la playa? Es mi esclava.

—No soy tu esclava.

—No sabes que mientras yo quiero, alegre y bulliciosa retozas a mis pies, cual niña juguetera a los de su amo; y que en alzando mi voz aterradora, no se estremece más vivamente la endeble caña?

—Si en día de alborozo y gala retumba mi bramido sobre tu cabeza, tus editicos se conmueven, retiemblan tus cristales, tus doncellas palidecen, y el niño sobresaltado, corre lloroso y vacilante en busca del regazo de su madre.

—No soy tu esclava.

—No eres mi esclava? y ¡bandadade tímidas palomas no se dis-

persan más presto al estallar el arma del cazador que tus hijos al retronar mis cañones!

Esas fábricas que orgullosa levantas, ostentando tus tesoros y opulencia; esos vistosos edificios donde preparas suntuosas y brillantes moradas, do pasar puedas las horas en que te embriagas de placer, reducirías a pavesas está en mi mano: si me place, en breves instantes tu hermoso cielo cubrirse ha de la polvareda de las ruinas; y envuelta en nube de humo, contemplarán con espanto los países comarcanos, que Barcino está ardiendo, cual despreciable pajar.

—En paz y armonía, largos siglos viviéramos; y el cebarte en mi destrozo, y el insultar mi llanto, y el alzarle erguido sobre mi, cual buitre sobre su presa mirando si respira aún, posible no creyera. Si a dominación extraña trasladado te hubiese traición alve, entonces, y sólo entonces, sospechará que tus fuegos pudieran contra mí.

—¿Qué me importaran las bravas legiones que del Pirene descender pudieran hasta mis llanuras, cuando trabada en mis campos encarnizada lucha, tronará sobre cabezas el gigante de las cien bocas de fuego? Despavidos correrán a ampararse a sus trincheras, escondiendo su afrenta.

Si orgulloso retumbar hicieras en festivo día el aire estremecido, tu orgullo era mi orgullo; izaba ufana el estandarte de mis reyes, que alzado en mis naves a la vista de extrañas velas parecía decir: «escuchad y temblad.»

En mal hora deshojaste tan hermosa ilusión; en mal hora, a codiciosa envidia de extranjeros, cruel placer suministraste, con horrendo espectáculo de mi incendio y ruina; en mal hora, con funebres recuerdos enlazaste hasta el estampido de regia gala.

—¡Aciago, aciago recuerdo, que otro estampido ha de borrar! ¿Sabes cuál es? Vendrá un día, vendrá un ansiado día, en que montará sobre el horizonte el sol más esplendente y bello, hermosa aurora matizará el Oriente con delicados colores, y mi pueblo apañado sobre la muralla, esperará ansioso que llegue a tu cumbre un rayo de oro. Entonces, tronará como el Etna en sus horas de coraje, y al son de tus truenos danzarán alborozados mis hijos con la misma tranquilidad que el sencillo aldeano al son de rústica zampoña. ¿Sabes lo que dirán tus

truenos? Dirán que ha sonado la hora en que la Excelsa Hija de cien reyes se ha sentado bajo el dosel de San Fernando.

Entonces desearse espesa nube que te ocultara a los ojos de la Reina; entonces cuando por vez primera la indignación encienda el rostro de la inocente Majestad, temblarás medroso en su presencia, y le dirás sumiso: «Señora, no fui yo.»

JAIME BALMES.
(1810-1847)

Las municipalidades en España

Las municipalidades tuvieron en España un desenvolvimiento como acaso en ningún otro país.

En tiempo de los Romanos, nuestras ciudades se dividían en *colonias*, que eran ciudades de romanos y españoles considerados como ciudadanos de Roma, y se gobernaban por las leyes de la capital del Imperio: *municipios* que se regían por las antiguas leyes patrias, participando sus ciudadanos de los privilegios de los colonos; ciudades *confederadas*, que lo eran las que a sí mismas se gobernaban, considerándose, no como sometidas, sino como aliadas de Roma; ciudades *inmunes*, que no pagaban tributo; *estipendiarias*, que los pagaban, y, por último, *contributas*, que estaban bajo la dependencia de otra mayor.

Gobernaban estas ciudades los *duunviros* y *quatorviros*, y había en ellas también los de *uriones* o *curiales*, a cuyo cuerpo se llamaba *orden* y al lugar en que se reunían *curia*.

En un principio fué deseada esta dignidad, pero se le impusieron tales cargas, que tuvieron que emplearse medios violentos para que fuese aceptada.

Y no podía ser otra cosa: los decuriones estaban ligados inseparablemente a la *curia*: no podían residir fuera de la ciudad ni disponer de sus bienes, sujetos, no sólo como fianza y conservación de los impuestos, sino también para el caso en que fuesen insuficientes los fondos municipales.

El que se ocultaba para no recibir tan onerosa dignidad sufría la confiscación de sus bienes.

León el Filósofo, emperador, puso fin a esta pesada carga.

Las ciudades tenían sus *defensores*, nombrados por el pueblo, con el fin de reclamar contra lo que perjudicase los intereses del común.

Había dos especies de Asambleas: los *conventos jurídicos* y los *concilios de provincia*.

Los primeros eran Consejos en que se reunían los gobernadores, con personas peritas, para ventilar litigios de importancia.

Los segundos administraban y

PEDRO EL GRANDE

Algunos soberanos han viajado por curiosidad, y han manejado los instrumentos de los trabajadores por diversión, pero Pedro el Grande intentó hacérselos familiares con la práctica, para poder formar juicio y guiar a los que enviase para la instrucción de su reino. Mirado así este emperador, ¡qué espectáculo más grande verle dejar a los veinticinco años las delicias de su corte, condenarse a una vida laboriosa, y vencer con valor toda delicadeza y repugnancia.

A causa de un accidente que había padecido cuando niño, tenía tal miedo al agua, que cuando tenía que pasar un arroyuelo le costaba sudor frío y convulsiones. ¿Qué hizo, pues? Se arrojó con resolución al río: y así venció los temores de la naturaleza; y el elemento que abominaba vino a ser uno de los principales teatros de sus triunfos.

Llegado a Holanda fué corriendo al astillero de Sardán, y se alistó el cuerpo de carpinteros de navío. Vestido y mantenido como ellos, trabajaba en las forjas, en los cables, y de la construcción de un barco subió a la de un navío de sesenta cañones, empezado por él y acabado por sus manos o a su presencia.

Estas ocupaciones no le impedían tomar lecciones de anatomía, cirugía y mecánica, y otras de filosofía. Pasó a Inglaterra, en donde se perfeccionó en la construcción aplicando la teoría a la práctica. Nada se le ocultaba, ni la astronomía, ni la aritmética, ni la relojería, ni la hidráulica, como que pretendía llevar todos los talentos a su reino, y así envió un gran cargamento, si así puede decirse, de hombres hábiles en todas las artes y ciencias.

Había tomado también las medidas para que Rusia estuviese bien gobernada en su ausencia; y mientras el carpintero de Sardán manejaba el hacha y la sierra, estaban sus tropas ganando victorias en la frontera. El por sí mismo las había formado, y su ejército y disciplina fueron, por decirlo así, los juegos de su niñez. Apenas podía llevar el fusil cuando juntaba a los muchachos de su edad, y se iba con ellos acostumbrando a las maniobras; y los hacía pasar, como él mismo pasó,

entendían en los asuntos económicos. Sus deliberaciones eran sometidas al emperador.

Esto fué durante la dominación romana.

Muy interesantes son las evoluciones de las municipalidades españolas a través de la invasión de los bárbaros del Norte y de los árabes, hasta llegar a tener cada población en sus fueros un código casi completo.

por todos los grados militares. Fué aumentándose esta tropa, y llegó a ser un ejército numeroso, a cuyos soldados conocía uno por uno.

Ya por las órdenes de este emperador habían dejado las tropas el vestido largo, llevándolo corto, más desembarazado y más propio para sus movimientos. Con el fin de connaturalizar estas mutaciones entre sus vasallos, envió una multitud de jóvenes nobles a viajar como él a las cortes extranjeras para que tomasen sus costumbres.

Persuadido también de que la cortesía y la civilización no pueden introducirse ni subsistir sino con la concurrencia de los dos sexos, dispuso asambleas, y él mismo se hallaba en ellas, animando la emulación del adorno, del baile, de un juego moderado y de una decente familiaridad. De este modo fué mudando insensiblemente la costumbre rusa de aquellos vestidos anchos, que no dejaban distinguir la hermosura del talle de las mujeres, y desaparecieron las barbas largas.

Desterró de los casamientos la ceremonia extravagante de no verse los novios hasta aquel punto en que ya no les quedaba arbitrio para no consentir en verse enlazados para toda su vida. Rompió en sus estados una rebelión, causada en parte por los viejos *boyardos*, extraordinariamente adheridos a sus antiguos usos, y en parte por el clero, que miraba como sacrilegios todas las innovaciones de este emperador; los Strelitz también eran de los sublevados. Mas como Pedro era grande para todas las cosas supo contener la rebelión, llenando al punto las cárceles de los revoltosos. Dos mil Strelitz pasaron por la mano del verdugo; a los jefes los rompieron vivos; a las mujeres cómplices las enterraron vivas, y a los demás los ahorcaron a las puertas y sobre los muros de la ciudad. A muchos les cortaron la cabeza, y como estos castigos se ejecutaron en lo más frío del invierno, se helaron al punto los cadáveres. A los que habían cortado la cabeza los dejaron en el suelo, tendidos en fila, y al lado de cada uno su cabeza. Los que fueron ahorcados por las murallas, o en las avenidas de la ciudad pasaron allí el invierno a la vista de todos. Todos los que se libraron del suplicio salieron con sus familias desterrados, unos a la Siberia, otros a los cosacos, en donde se les distribuyeron tierras. Los Strelitz quedaron tan enteramente destruidos, que hasta su nombre fué borrado, porque el Czar confió la guardia de su persona al cuerpo de cadetes que había creado y disciplinado.

Este fué el emperador de todas las Rusias, a quien la Historia conoce con el nombre de «el Grande».

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Al vecino de Beceite don Isidoro Gil, se le autoriza por el Consejo de Economía Nacional, previo el informe correspondiente, para cambiar tres motores y pilas, en su fábrica de cartulinas, por otros nuevos.

Al alcalde de Beceite se le comunica, para que lo participe al vecino don Cristóbal Morató, que éste aporte los datos necesarios a la instancia presentada en este Gobierno solicitando la instalación de un motor de aceites pesados, de 20 H. P., en una industria de su propiedad.

A la Dirección general de Administración se le comunica el haber sido nombrados secretarios por los Ayuntamientos respectivos, de Aguatón, don Francisco Díaz Fernández; de Torralba de los Sisones, don Julián Gasque Benages; de Montoro de Mezquita, don Félix de Pablo Ortega y de Molinos, don Manuel Alcalde.

Al alcalde de El Campillo se le comunica que con fecha 1.º de mayo último se remitió por este Gobierno al ministerio de Trabajo y Previsión el expediente del vecino de aquel pueblo Amado Ibañez Navarro, solicitando los beneficios de régimen de subsidios por familia numerosa.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 25 pesetas, a cada uno de los individuos que se indican, por blasfemos: Jorge Lorente Guía, vecino de Camarillas; Martín Millán Faudas y Joaquín López Ortiz, de Pitarque y José Balaguer Insa, de Andorra.

La Guardia civil de Mosqueruela comunica a este Gobierno no haber dado resultado alguno las gestiones practicadas para la averiguación del paradero de los veinte corderos que desaparecieron el 25 del pasado mes, de la Dehesa de Castelfrío, término de El Pobo.

El doctor Franceschi

Sanlúcar, 11.— Sigue en el misterio la causa y forma de la muerte del marinerito Carbó que acompañó al doctor Franceschi hasta Sanlúcar de Barrameda en su travesía atlántica.

El doctor sigue en la prisión y ha hecho grandes elogios del personal de la misma, donde dice que le tratan con exagerada consideración.

Siente gran alegría al recibir numerosos cables de su país, en los que sus amigos se ofrecen incondicionalmente a él, lo cual demuestra que no le consideran como un criminal.

Está tomando apuntes para un libro que piensa editar a su regreso a Puerto Rico.

El juez señor Brunet se ha negado rotundamente a hacer manifestación alguna sobre el sumario.

Tampoco autoriza a hablar con el polizón, que aunque se halla en libertad, está detenido en el yate por carecer de documentación y está prohibido acercarse a dicha embarcación.

GACETILLAS

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 22'3 grados.
Mínima de hoy, +12.
Viento reinante, E.
Presión atmosférica, 685'8.
Recorrido del viento, 3 kilómetros.
Lluvia en milímetros de ayer tarde y noche, 8'6.

Hállase vacante la plaza de veterinario e inspector municipal de Higiene pecuaria, de Gúdar.

Un mes para solicitarla.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1936, se hallarán de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Estercuel, Manzanera y Beceite.

VENDO CASA con 3 pisos, cuartos y terminado. Valcaliente, 2.

Por infracción al Reglamento de carreteras ha sido denunciado el vecino de Blesa Fermín Magallón Arnal.

Unos convecinos nuestros que por necesidad de su salud tienen que ir diariamente a los baños de la Huerta Nueva, nos ruegan solicitemos de quien corresponda el arreglo del puente que da acceso al balneario, pues tal como se encuentra es difícil su paso y con expiación de que ocurra un accidente, cosa que cuando llegare todos seríamos en lamentaciones, pudiéndose hoy evitar la desgracia que presajiamos.

AMA se necesita para criar en casa de los padres.

Razón, en esta Administración.

SUCESOS

Riña

Burbáguena.— En ocasión de encontrarse los vecinos Ramón Rubio Soriano, de 56 años, casado, labrador, y Joaquín Peiro Girón, de 35, casado, padre e hijo políticos, respectivamente, en una era, sita en el Castillo, ocupados en las faenas agrícolas, discutieron sobre cuestiones de trabajo, degenerando en reyerta.

El Joaquín produjo a su suegro, con una pala de las que se emplean para limpiar el grano, una herida en la cabeza de siete centímetros de extensión, de pronóstico reservado, según calificación del médico titular del pueblo.

El agresor fué detenido e ingresado en la cárcel.

Teatro Marín

La empresa que se ha quedado en arriendo el Teatro Marín, por cuatro años, tiene grandes propósitos de complacer al público turolense presentando buenas y extraordinarias películas, cuadros de variedades y compañías de fuste.

Probablemente el domingo comenzará la temporada de cine con un variado y selecto programa.

Veremos, pues, si comienzan los buenos propósitos a desarrollarse.

Si ello es así, no dudamos que el público responderá.



Llegaron de Alcalá de la Selva, después de pasar unos días en la Vega, el comerciante don Juan Hurtado acompañado de sus bellas hija Pilarín y sobrina Luisita Buj.

Esta última encantadora nena salió hoy para Zaragoza, en unión de su señor padre, nuestro querido amigo y paisano y distinguido periodista, culto redactor de «Heraldo de Aragón» don Marcial Buj.

— La Academia de la Historia de Buenos Aires ha designado por unanimidad académico correspondiente, al catedrático de la Universidad de Valladolid don Julián María Rubio. Es la tercera vez que nuestro paisano Julián obtiene nombramiento de esta índole, por el cual le felicitamos, y como turolenses nos congratulamos.

— Con toda felicidad, ha dado a luz una preciosa niña, que será bautizada con el nombre de Conchita Pilar, la distinguida señora doña Paz Nieves Rubiato Martínez, maestra nacional por oposición y esposa del señor magistrado de esta Audiencia provincial don Mariano Lacambra García.

La recién nacida y la madre se hallan bien.

Deseamos muchos años de vida a la nueva teruelana y enviamos nuestra enhorabuena a sus señores padres.

— Regresó de Zaragoza el virtuoso sacerdote don Manuel Lozano, del Capítulo de Racioneros.

— Acompañada de su tío don Luis Rokiski, llegó de Valladolid la esposa de don Patricio Perruca, en unión de su hijito Arsenio.

— Con dirección a Valencia, pasó ayer en el rápido el que fué tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda, hoy jubilado, don Federico Puig.

— Anoche regresó a Albaida el profesor veterinario de dicha localidad don Guillermo Añoveros.

— Salió para Madrid el empresario del Teatro Marín don José Esparza.

— De la Puebla de Valverde llegó el maestro nacional don Nonito Catalán y su bella hermana.

— Acompañado de su esposa y monísima hija Marina, regresó de Rubielos de Mora don José Pérez Ferrer.

— Por la Dirección general de Seguridad le ha sido concedido un mes de prórroga en el permiso que disfruta en Teruel, al guardia 1.º del Cuerpo de Seguridad, afecto a Madrid, don Justo Fuentes.

— Llegó de Valencia la bella señorita Pilar Sanz, que ha sido destinada al Centro Telefónico de Gijón.

Lea usted EL MAÑANA

ZARAGOZA

(De nuestro servicio especial)

TORMENTA Y GRANIZADA

Zaragoza, 11.—En Cervera de la Cañada descargó una formidable tormenta acompañada de pedrisco que ocasionó grandes daños.

CAMIONETA CONTRA UN ARBOL

En la carretera de Gallur a Sangüesa chocó contra un árbol la camioneta que conducía José María Serrano.

La causa del choque fué el estropearse la dirección.

El choque fué violentísimo, quedando el vehículo destrozado.

Uno de los ocupantes llamado Nicasio Gimeno Barranco, sufrió heridas gravísimas y el conductor heridas diversas de menos importancia.

CONCEJALES PARA ZARAGOZA

Han sido nombrados concejales para el Ayuntamiento de la capital don José María Aybar, don Fernando Marca y don José Orús, en propiedad; y don Vicente Bercós y señorita María Cruz Faifén, suplentes.

PASTOR ATROPELLADO

Comunican de Graus que en la carretera de Barbastro, cuando se dirigía al monte con su ganado Angel Egea de 15 años, pasó un automóvil público conducido por Crescencio Calvo y atropelló al pastorcito causándole heridas graves.

INAUGURACIÓN DE UN TELÉFONO

En Gallur se ha inaugurado el teléfono interurbano.

Asistieron las autoridades al acto.

NIÑO MORDIDO POR UN FERRO

El niño José Campos fué mordido por un perro en la vía pública.

El niño fué conducido al Hospital apreciándosele una herida en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

ENFERMO

El administrador de la revista «El Pilar», sacerdote don Tomás Jiménez, se halla gravemente enfermo.

INCENDIO

El «garage» establecido en la plaza detrás del Teatro Principal, propiedad de Francisco Berna, ha sido destruido por un incendio.

Se quemaron tres coches y accesorios.

Las pérdidas se calculan en ochenta mil pesetas.

Se ignoran las causas del siniestro.

Los bomberos evitaron que el fuego se propagara a los edificios inmediatos.

PROVINCIAS

QUINCE VIAJEROS QUE MADROS

Montoro, 11.—En la carretera que pasa por Córdoba, y a unos 20 kilómetros, volcó el automóvil del servicio de viajeros, que incendió.

De las 18 personas que lo ocupaban, quince murieron abrasadas.

Parece ser que al llegar el vehículo a una cuesta, lo alcanzó el automóvil, y al querer el conductor adelantarlo, volcó, haciendo explosión el motor.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Vigo, 11.—A consecuencia de un choque con otro automóvil, ocurrido un grave accidente en la carretera de Vicio, volcó una camioneta que guiaba José Otero Costa y en la cual viajaba su esposa Aurora González y tres personas más.

Gracias a la pericia del conductor, no fué lanzada la camioneta por un gran precipicio, a cuyo borde había sido empujada en el encuentro. Los ocupantes sufrieron diversas lesiones de importancia.

EL HUNDIMIENTO DEL HIGHLAND PRIDE

Vigo, 11.—Se confirma la impresión de que no será posible poner a flote el buque inglés cuyo naufragio dimos cuenta ayer.

Al lugar del embarrancamiento fueron llevadas grúas y acudieron buzos, que trabajan para salvar alguna carga. A bordo del buque no queda nadie, y los trabajos de salvamento son dirigidos desde embarcaciones que rodean a aquél. La impresión definitiva es que no podrá ser puesto a flote.

Fué salvado el ganado, que fué conducido en el buque, a excepción de tres hermosos toros de raza escogida, que se destinaban a sementales.

LOS ACTOS DE LA SEMANA SACERDOTAL DE TOLEDO

Toledo, 11.—Continúan con igual entusiasmo los actos de la Semana Sacerdotal.

En una conferencia, sencilla y llena de unción y espíritu apostólico, el Primado ha recomendado para ganar las batallas del Señor el arma formidable de la oración.

Se recibió un telegrama del secretario de Estado de Pío XI diciendo que el Augusto Pontífice daba las gracias por las pruebas de adhesión filial recibidas y que impartía su apostólica bendición.

¿Es V. maestro?

El Mañana

En él encontrará V. la información diaria completa de la firma del Ministerio de Instrucción pública y una sección de «Pedagogía» en la que se recogen las más interesantes y modernas cuestiones.

El sábado llegará a Barcelona el jefe del Gobierno acompañando a S. A. el infante don Jaime.-El día 13 pronunciará un discurso el marqués de Estella.-El 16 habrá Consejo de ministros

El infante en Palma de Mallorca.—No asiste a algunos actos debido al temporal reinante.—El homenaje al ministro del Trabajo.—Reorganización del ministerio de Economía.

DON JAIME Y EL PRESIDENTE EN PALMA DE MALLORCA

Palma, 11.—Debido al temporal reinante ha habido que alterar el orden de algunos de los actos organizados en honor del infante don Jaime.

La salida para Santa Ponsá fué suspendida.

La cruz conmemorativa de la Reconquista fué bendecida por el obispo ante una gran concurrencia de público, que, a pesar del mal tiempo y de haber tenido que recorrer 20 kilómetros, había acudido desde muy temprano al lugar donde se halla emplazado el monumento.

El marqués de Estella acompañó al infante a Pollensa, donde almorzaron.

Después, en La Puebla, asistieron a la inauguración de un grupo escolar que lleva el nombre del jefe del Gobierno.

LA REORGANIZACIÓN DEL MINISTERIO DE ECONOMÍA

La «Gaceta» publica el Real decreto que reorganiza los servicios del ministerio de Economía Nacional, encargado de fomentar la producción y riqueza del país, y de entender en todos los asuntos referentes a la economía del mismo.

Los organismos que lo integran son los siguientes: Direcciones generales de Agricultura, Aranceles, Tratados y Valoraciones, Comercio y Abastos, Industria, Consejo de la Economía Nacional, Asesoría Jurídica, Servicios generales, Habilitación y Estadística, Personal y Registro general, Sección de Contabilidad, Juntas, Cámaras y Consorcios Económicos.

De la dirección de Agricultura dependerán el Negociado de asuntos generales, las secciones de Agricultura y Ganadería, Parcelación y Colonización y Pósitos; Instituto de Cerealicultura; Inspección general de Higiene y Sanidad Pecuarias; Consejos Agropecuarios provinciales, Cámaras de la Propiedad Agrícola, Sindicatos, Cooperativas y Asociaciones Agrícolas, Servicio Nacional de Crédito Agrícola, Comisaría Algodonera del Estado, Oficina Central Sedera, Comisión Mixta del Aceite, Junta Naranjera, Comité del Cañamo, Servicio de Publicaciones y Bibliotecas.

LA DIRECCIÓN GENERAL DE COMERCIO Y ABASTOS

Esta Dirección tendrá las siguientes secciones. Juntas e inspecciones de Abastos, organismos e instituciones comerciales y sociedades mercantiles, política comercial interior,

En Zaragoza ha caído uno de los premios mayores del sorteo de hoy

cales natos, vocales corporativos, elementos asesores y elementos cooperadores.

HOMENAJE AL MINISTRO DEL TRABAJO

Madrid, 11.—Con motivo del homenaje proyectado al ministro del Trabajo, se reciben muchas adhesiones de toda España.

Preside la Comisión organizadora el general Marvá.

El homenaje, proyectado con motivo de la concesión al ministro, de la Encomienda de Isabel la Católica, revestirá gran brillantez.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 11.—Es ya casi seguro que el próximo día 16 se celebrará en esta Corte un Consejo de ministros.

EL 13 DE SEPTIEMBRE

Madrid, 11.—Para el día 13 de septiembre, VII aniversario del advenimiento al poder del general Primo de Rivera, todos los ministros se encontrarán en Madrid.

Aunque la conmemoración de esa fecha no se celebre con la solemnidad de otros años, por acuerdo del Gobierno, en lo que afecta a las invitaciones de los pueblos, se verificarán varios actos, a alguno de los cuales se concede gran importancia.

Desde luego, en uno de ellos hablará el presidente, y este discurso se aguarda con interés.

PRIMO DE RIVERA A BARCELONA ACOMPAÑADO DEL INFANTE

Barcelona, 11.—Nuevamente ha manifestado el gobernador civil que no tenía noticia oficial de la llegada a Barcelona del infante don Jaime y del jefe del Gobierno.

Pero añadió que sabe por noticias particulares que ambos llegarán a la ciudad el sábado por la mañana.

Ese mismo día el presidente saldrá para Madrid.

El infante partirá de Barcelona para Santander.

PETICIÓN DE LA MEDALLA AÉREA

Madrid, 11.—«La Nación» de hoy pide la medalla aérea para el médico español señor García, que hizo en el «Conde de Zeppelin» su viaje alrededor del mundo.

VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

POR INTERCEDER LE DAN UNA CUCHILLADA

Valencia, 11.—Esta madrugada fueron curados en el Hospital Francisco Zaragoza Devis, de Albalat de Sorells, y Vicente Ruíz Morante, de Pamplona, el primero de una herida incisa en la región precordial y el otro de varias heridas en las regiones occi-

El comité londinense ha emitido un dictamen favorable a la construcción del túnel del Canal de la Mancha

En Bucarest un incendio ha destruido 85 casas. En Berlín han andado a tiros razzistas y comunistas.

Unos indígenas han agredido a los ocupantes de un automóvil francés.

En vista de la magnitud de esta catástrofe nacional, el gobierno ha tomado medidas urgentísimas, y de todas partes llegan socorros.

MUERTOS POR EL TREN

Rabat, 11.—Dos indígenas, que se supone estaban ebrios, quedaron dormidos sobre la vía del ferrocarril.

HORROROSO INCENDIO

Bucarest, 11.—En uno de los barrios de esta capital se declaró un espantoso incendio.

Todos los esfuerzos por sofocarlo resultaron inútiles.

Van reducidas a escombros 85 casas.

TIROTEOS EN LOS BARRIOS DE BERLÍN

Berlín, 11.—En los barrios extremos de esta capital han tenido un choque grupos de razzistas y comunistas.

Se han hecho muchas detenciones, entre éstas la de Nickl, capitán razzista de la Alta Silesia.

Se anuncian detenciones sensacionales.

EL TÚNEL DEL CAÑAL DE LA MANCHA

Londres, 11.—El comité nombrado para estudiar el proyecto del túnel del Canal de la Mancha, ha emitido informe favorable a su posibilidad y conveniencia.

AGRESIÓN EN LA ZONA FRANCESA

Rabat, 11.—Un grupo de rebeldes atacó a los ocupantes de un automóvil.

Se cruzaron varios tiros. Fuerzas de la Policía salieron en persecución de los agresores.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

Madrid, 11.—En el sorteo de Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han correspondido los primeros premios a los números que se indican:

PRIMER PREMIO, AL NÚMERO 34.684. BARCELONA.

SEGUNDO PREMIO, AL 36.352. ZAMORA-SANTANDER.

TERCER PREMIO, AL 13.378. JEREZ DE LA FRONTERA.

CUARTO PREMIO, AL 31.159. ZARAGOZA.

QUINTOS PREMIOS: 32.081.—7.758.—18.032.—14.058.—10.168.—17.400.—8.892.—6.933.—17.189.

Lecciones de Francés e Inglés

Madame Marios y Miss Dolly hacen saber a sus alumnos que a primeros de septiembre empezaron las clases.

Santa Cristina, 17, 3.º

- Garage PATRIA -

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - ESSEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

Vea el 2 toneladas
SANFORD
GARAGE ARAGON

¿Piensa V. visitar Teruel? NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

¡ATENCIÓN!

¡LABRADORES! ¡HORTELANOS!
DOBLAREIS VUESTRAS COSECHAS EMPLEANDO

BIOSEMENTIA

Regenerador de toda clase de semillas y vigorizador de las plantas, ya sean cereales, legumbres, hortalizas, forrajes o flores

BIOSEMENTIA

Fortalece y vigoriza las plantas, aumentando la producción hasta el doble de lo normal. Lleva a la semilla directamente los elementos que necesita para nutrirse y sirve además como desinfectante. HACE UNA PRUEBA CON

BIOSEMENTIA

y nunca más volveréis a sembrar sin antes haber sometido la semilla a la acción de este regenerador.

LABRABORES, no dejar de hacer la prueba en la próxima siembra, por 10 pesetas que vale una caja o 35 pesetas un Kilo

Para informes y detalles dirigirse al representante exclusivo para las provincias de Zaragoza, Castellón y Teruel

RAFAEL PINO
TERUEL

Licenciados del Ejército

Destinos hasta 3.000 pesetas. Próximo concurso de dos mil plazas. LA PATRIA, órgano nacional remite a sus abonados las relaciones de vacantes y adjudicación y les informa gratis. Suscripción 5 pesetas trimestre giradas al pedir el alta. -Libro «Destinos públicos», reformado, 3'50 pesetas. Redacción y Administración: Glorieta San Bernardo, 2. Madrid.



Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, S.
Teléfono 33029
MADRID

Viajes MARSANS S. A.

Rambla de Canaletas 2 y 4-Barcelona

SUCURSALES

Madrid, Sevilla, Vigo y Palma de Mallorca

DELEGACIONES

Alicante, Bilbao, Coruña, Gijón, Granada, Murcia, Santa Cruz de Tenerife, Valencia y Zaragoza

Billetes de ferrocarril, pasajes marítimos y aéreos
Excursiones, Peregrinaciones

VIAJES A "FORFAIT"

EXCURSIONES EN AUTOMOVILES Y AUTOCARS

Todos los informes son facilitados gratuitamente

NUSTRAS COLABORACIONES

CRONICON DE BUSCAVIDAS

El capitán de la corbeta "Carmen"

Fermin, el veterano lobo, estaba con nosotros, en el cuarto del cafetin sentado para beber unos chatos, fumar y hablarnos de sus aventuras marineras.

Bebia y, llenando de buen tabaco el cubillo de su pipa, encendíendola y chupando ávidamente, dijo con voz bronca y carrascosa:

—Ofreci, a ustedes señores, este momento de charla, sobre todo por decirles algo del capitán de la corbeta "Carmen", en la que navegué muchísimo tiempo.

—Pues ¿qué tenía de maravilloso ese hombre? —dijo una de nosotros.

—Ahora lo oirán ustedes, replicó Fermin echando un trago, tosiendo recio y mostrándose sonriente y animado.

Confesaré a ustedes, que cuando yo, nacido y criado en Cádiz, tenía ya catorce años ocurrió que al sorprenderme mi padre jugando a los naipes unos cuartos suyos, que él había echado de menos, no se anduvo con chiquitas y me zampó a bordo de un buque, enrolándome en la hermosa Corbeta "Carmen". En ella he pasado casi toda mi vida.

Hoy al cabo de mis años recuerdo a la corbeta "Carmen" y a su capitán; la elegante y gallarda figura de la nave, su esbelto arbolaje y su fino bien cortado vaso; así como no olvido la arrogancia y simpatía del capitán y su noble carácter vigoroso y tenaz.

El fué maestro de todos los tripulantes, justo, atento y generosísimo. Sólo contaré a ustedes un acto muy noble debido a la conciencia y buena voluntad de tan distinguido señor.

Habia salido de Cádiz la preciosa corbeta con rumbo a América. Era el barco famoso entre los muchos veleros que a pesar de haberse iniciado el progreso de los barcos de vapor continuaban navegando como trasatlánticos.

A las pocas horas de la noche

y cuando habiase alejado bastante de Cádiz la corbeta, produjose a bordo un cuchicheo entre los pasajeros, los cuales nos dirigieron muy extrañas preguntas queriendo confirmar por nosotros la noticia de que a bordo llevábamos un prisionero. Los que algo sabían de esto entre nosotros se resistieron y dijeron que se les hablaba de una patraña.

El capitán, a cuyos oídos llegó el informe de lo que se decía entre los pasajeros, aseguró que todo aquello era una invención quimérica, un chismorreio de la gente del puerto, sobre todo de los políticos que habían llegado a afirmar con mucho misterio que a bordo iba un hombre político.

De todos los pasajeros uno muy extraño, que estaba muy apartado de los corrillos, llamaba mi atención. Este tal, días después, no cesaba de acudir al camarote de popa cuando se reunían a jugar los oficiales con algunos pasajeros y entre ellos uno llamado don Jenaro, que siempre resultaba ganancioso en las partidas. El sobrecargo, el médico, el segundo de a bordo y casi todos los oficiales salían en cambio quebrantados del juego y con pérdidas considerables.

Cierta mañana, aunque el capitán era hombre silencioso y de grave e imponente rostro, acercósele el don Jenaro para invitarle a jugar; el capitán le contestó que no era propio de su cargo entregarse al juego.

—He de advertir a ustedes, —añadió Fermin— que siguió llamando la atención de los pasajeros un raro acontecimiento y era que oían, como casi todos afirmaban, ruidos no se sabía en qué parte del buque, repetidos golpes y a veces como cadenas o martillazos. Yo recordaba, y conmigo muchos compañeros que el día antes de comenzar la navegación había sido conducido a la corbeta en la falúa de la Aduana por un

sargento y cuatro números de carabinieri, un sujeto extraño, sin duda loco furioso, que le subieron a bordo forzadamente y fué luego a lo que parece encerrado en un pañol de cordaje y no se había vuelto a saber más de él.

Con dicho loco embarcó, merced al favor que para ello le hicieron los aduaneros, el pasajero don Jenaro.

Un día, en que el pasajero volvió a proponer al capitán que tomará parte en el juego, exclamó éste mostrando severísimo el rostro y hablando con energía dirigiéndose a algunos oficiales y pasajeros:

—Vamos a jugar; baje usted don Jenaro con nosotros al comedor; esta será la última partida en que yo tome parte.

Prometí a mi protectora, la hermana de mi madre, ambas disfruten del cielo de Dios, na volver a jugar; este juramento hice a mi segunda madre ¿cómo no he de cumplirlo? Una vez sentados alrededor de la mesa, en tanto que el teniente comenzó a barajar las cartas, don Albert, el capitán, fijándose atentamente en la persona de don Jenaro, sin duda alguna sorprendióle haciéndole alguna prestidigitación de trampo y dando el capitán un fuerte golpe con el puño cerrado sobre la mesa exclamó:

—No se juega más. Entren los marineros que tengo prevenidos; sujeten a ese hombre que es un miserable trampo, gancho de casa de juego, estafador, que ahora devolverá todo el dinero que aquí ha robado.

Entraron los dichos marineros, ataron de pies y manos a don Jenaro y por orden del capitán seis más de aquellos trajeron al pasajero camarada del don Jenaro, a un terrible chimpacé, con el cual había recorrido el pillastre buscavidas los pueblos de Andalucía, amenazando con soltar a la fiera si no le entregaban el dinero que exigía.

—Bájento a la sentina y una vez aquí reunido el dinero que ese ladrón les había robado en el juego, mas la cantidad de billetes que hay en esta cartera, —dijo sacando de su bolsillo una muy elegante y voluminosa— muy cerca de veinte mil duros, los cuales y añadiendo a ellos los donativos que voluntariamente podamos juntar, constituirán buena cantidad para depositarla en un banco, y de su renta, crear pensiones vitalicias para que nuestros marineros las disfruten al término de sus años de servicio. Después el capitán muy conmovido exclamó:

—En cuanto a jugar, nunca volveré a hacerlo según prometí a mi segunda madre. Los marinos somos hombres de abnegación, de sufrimiento y de trabajo; todo para el servicio de nuestros semejantes y en hombre de Dios y de nuestra madre la Virgen del Carmen.

J. ZAHONERO

Mrs. Springsoon
PROFESORA
DE INGLÉS

Inscripciones en esta Administración

Acuerdos, antes que batallones, o más vale un mal arreglo que un buen pleito

Ginebra.—El señor Stresemann ha pronunciado un discurso, en el que ha expresado su satisfacción por el final de la ocupación militar de Renania, y ha lamentado que continúe la ocupación del Sarre, felicitándose, sin embargo, de los esfuerzos realizados para liquidar la guerra. Ha añadido el orador que los acuerdos políticos son preferibles a numerosos batallones. Ha quedado abierto el camino para la colaboración entre Alemania y sus vecinos.

El señor Stresemann se ha pronunciado calurosamente en favor de la cláusula facultativa de arbitraje y del Tribunal internacional de La Haya.

Ha elogiado mucho el Pacto de París, y ha declarado que profesa el mismo ideal de paz del señor Briand; pero que difiere de éste en los métodos que deben emplearse para llenar las lagunas de las disposiciones contra la guerra.

«Conviene ante todo—ha dicho— reforzar las posibilidades de conciliación y los medios preventivos, antes que recurrir a sanciones. Es necesario proceder a un desarme general.»

El ministro de Negocios Extranjeros del Reich se ha felicitado de los progresos realizados en cuanto al desarme naval, y ha añadido:

«Querriamos que el desarme terrestre fuera llevado con la misma energía.»

Ha aprobado la idea del señor Briand de creación de una Confederación Europea, que juzga realizable.

El señor Briand declaró no ser partidario de la idea de una política dirigida contra un grupo cualquiera, ni tampoco de un superestado económico; pero cree que la unión terminaría con las grotescas situaciones que existen en Europa. Conviene abolir las barreras y crear lazos por medio de nuevas monedas y sellos únicos.

Por último, el orador ha terminado su discurso expresando su satisfacción por los reales progresos realizados en la aproximación de los pueblos, y dijo que debe perseverarse en estos trabajos, a los que hay que dar gran impulso.

ECOS TAURINOS

En Madrid, mañana, se lidiarán por Aldeano, Revertito y Perete novillos de Félix Suárez.

Antonio Márquez se halla tan restablecido de su última cogida que reaparecerá el 13 del actual en Salamanca.

Toros de Santa Coloma y no de Concha y Sierra son los que hay apalabrados para que en las ferias del próximo año sustituyan en Bilbao a los de Blanco.

Saleri II ha obtenido un gran éxito en San Martín de Valdeiglesias.

Celebramos el triunfo del veterano diestro.

La empresa de Madrid está organizando tres extraordinarias corridas de toros que tendrán lugar una vez celebrada la de Prensa.

Los toros serán de Julián Flores, del marqués de Villamarta y de Alipio P. Tabernero.

De diestros no hay nada, pero como Bienvenida no actúa en la de la Prensa, parece ser que toreará en una de las tres.

El 6 de octubre, con bichos de Angoso, se celebrará una corrida a beneficio de la Cruz Roja.

La torearán Marcial Lalanda y Gitanillo de Triana.

ZOQUETILLO

¿Su periódico?

El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Cerdos	Vacas	Toros	Gabros	Machos	Gorderos	Ovejas	Carneros
Martín Abril..	1	1	2					
Francisco Ripoll..	2	1						
José Murría..								
Viuda de Juan Yuste..	1	3						
Hijos de Carmen Yuste..	6							
María Martín..								1
Clara Paricio..	1	1	2					
Mariano Ubé..	1	1	2					
Joaquín Martínez..	3		4					
Cecilio Asensio..								1
Diego Pumareta..	2	2						
Casimira Bejarano..								
Simón Jarque..	1	1		1	3			
Joaquín Higón..	1	1			2			
José Yuste..	1	4						
Domingo Abril..	2							
José Torres..	1				1			
Máximo Lario..	2				2			
TOTAL..	25	14	12	1	6			2

Balneario de Camarena

(Provincia de Teruel)

Aguas Sulfatado-calceas-frías: Declaradas de utilidad pública por Real orden de 31 de diciembre de 1890.)

Temporada oficial del 15 de junio a 15 de septiembre

Indicadas en las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS HIGADO, BAZO, RIÑONES, REUMA, ARTRITISMO, (en todas sus formas) FIEBRES, ESTADOS DE AGOTAMIENTO Y AFECCIONES DE LA PIEL

Especialísima en la curación del estreñimiento

Incomparable clima de altura (1.300 metros).

HOTEL DE LOS BANOS (al pie del manantial)

Servicio de automóviles a todos los trenes. Estación de Puebla de Valverde

INFORMES Y DEPÓSITO DEL AGUA EMBOTELLADA EN TERUEL

Farmacia y Droguería de Benjamín Blasco Calle Joaquín Costa, 24.

LOS DEPORTES

Los Clubs y los jugadores asociados

Se está escribiendo y hablando demasiado sobre el asunto de los trabajadores del fútbol. Conviene aclarar un poco el confusiónismo de los comentarios y poner las cosas en su verdadero lugar. Si no llegaríamos a formar un maremagnum, un lío formidable. Y esta es ocasión que requiere la mayor claridad. Como en todas las cuestiones sociales.

Nadie puede discutir el derecho de los jugadores para asociarse, para agruparse en entidades de diversa índole y con finalidad determinada. Ahora bien, ello ha de ser con todas las consecuencias y a banderas desplegadas y no en la forma en que lo intentan. Para hablar de una sociedad profesional lo primero y preciso será reconocer la existencia de la profesión, del oficio. ¿Es un oficio ese de jugar al fútbol? ¿Se trata de una profesión bien definida esa de darle puntapiés a una pelota? A nuestro juicio se exagera un tanto, cuando no pasa de ser la efímera percepción de indemnizaciones durante la breve etapa juvenil. No olvidemos que el jugador de fútbol—afortunadamente—es algo más y que en su vida normal entran otras actividades. Es raro, excepcional, el caso de no ser más que jugador y ello habla muy poco en favor de las condiciones de quien así le ocurra.

No, la profesión de jugador de fútbol no la hay, no existe. Los que practican ese deporte son al mismo tiempo hombres de profesiones liberales, empleados, comerciantes, industriales en alguna forma. El fútbol no es actividad que tiene todas las horas, sino compatible con cualquier ocupación. Se juega al fútbol, aun entre los que se llaman profesionales, en los ratos libres, en el tiempo que dejan para el descanso los trabajos o los estudios, principalmente en los días festivos. De que esto es así podríamos citar abundantes ejemplos con todos los nombres que se quieran. Pero no es necesario porque el lector sabe de ello tanto como nosotros.

* * *

Para llegar a la lucha de clases que algunos pretenden, habría que señalar el patrón, el enemigo. Pero es que ¿son los clubs? Nadie que sea aficionado, que esté al tanto del desenvolvimiento deportivo español puede contestar afirmativamente a esa pregunta. Los clubs, los asociados futbolistas son agrupaciones de deportistas, de apasionados que contribuyen con sus cuotas al sostenimiento de la entidad. Los clubs se rigen por el mandato de las juntas generales y sus directivos son tan aficionados, tan entusiastas como los jugadores. Es decir, más entusiastas, pues por lo general han sido jugadores en la iniciación, cuando los buenos

tiempos del puro *amateurismo* y no conocen ninguna de las ventajas prácticas de los reservones que se cotizan.

El dinero que ingresa en el club no suele bastar para las necesidades sociales. Ahí está para demostrarlo más que los libros la situación financieramente desastrosa de la mayoría de los clubs peninsulares. La casi totalidad del dinero que dejan los aficionados en las taquillas pasa a descomponerse en los elevados sueldos que disfrutan los jugadores, en las dietas que perciben, en el refinamiento de los viajes y en las comodidades de la estancia en las ciudades que visitan. Además si de algo han pecado los clubs es de no tener presentes sus intereses enzarzándose en competencias por la posesión de tal o cual jugador al que daban valor y nombre con esas disputas. Esa es la gran culpa de los directivos del fútbol.

Pero, de eso a beneficiarse con los ingresos a vivir del fútbol, hay una gran distancia. Ciertamente pueden citarse personas que cobran sumas relativamente cuantiosas en algunos clubs, pero se trata de empleados, de subalternos cuya necesidad se ha dejado sentir por las complicaciones de la mecánica futbolística y también porque a ciertos espíritus no les es grato andar mezclados con las mezquindades y triquiñuelas que impone el trato con ciertos profesionales, los que solamente ven el aspecto para ellos agradable del problema: los derechos que tienen, sin acordarse para nada de sus deberes.

* * *

Bien está—y nosotros lo hemos propugnado repetidas veces—que se aspire a la desaparición de las trabas injustas e inhumanas que impiden el trato libre, la voluntaria contratación. Las cláusulas de retención y las que rigen para los traspasos merecen nuestras censuras. Pero en el fútbol todo es distinto a lo demás y no sería justo enjuiciar comparativamente

con lo que sucede en otras actividades. La gente es demasiado sentimental y percibe sólo el aspecto vejatorio de la retención, sin pararse a considerar que por el solo hecho de estar retenido, sin tener obligación alguna de efectuar el más pequeño esfuerzo cobra el jugador mártir una crecida suma mensual.

Pensemos en la intervención que pueda tener en el problema ese Comité paritario al que parecen dirigir sus miradas los elementos que han desencadenado la lucha. ¿Qué patrono se inclinará a dar la razón al obrero que cobra sin tener que trabajar? ¿Qué elemento social acogerá sin extrañarse el acto de ver cómo se entregan sumas cuantiosas por el hecho de firmar una ficha.

Para que todo sea raro y anormal en el fútbol los iniciadores de este movimiento no vacilan en buscar el apoyo, la ayuda, de elementos enemigos por naturaleza de este deporte. Ingresando en los Comités de espectáculos, no hay que decir el júbilo de los empresarios teatrales y cinematográficos que podrían poner entonces todo género de obstáculos a la celebración de los partidos. Y todavía hay otra cosa más inexplicable, más extraña, y es el haberse otorgado la presidencia de la primera asociación profesional de jugadores a un *amateur*; a uno que no cobra por jugar. Es decir, que contraviniendo todas las reglas de defensa social, encomiendan la gestión de sus aspiraciones a un enemigo natural del profesionalismo, a una persona que está limitando su campo de acción, a un individuo que ocupa gratuitamente un puesto por el que percibiría muy buenas pesetas el profesional que lo desempeñara. ¡Si te digo lector, que en el fútbol ocurre cada cosa!

ALFONSO R. KUNTZ.
(Prohibida la reproducción)

CAFÉ REGIO. — Conciertos diarios por los profesores señorita Petra Barrio (violin) y Angel G. Arévalo (piano).

Miércoles y viernes, de siete y media a nueve, concierto GRAN MODA por los mencionados profesores con variadísimos programas

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY %
Interior 4 por 100 contado	73'50
Exterior 4 por 100	86'00
Amortizable 5 por 100, 1920	94'25
» 5 por 100, 1926	101'10
» 5 por 100, 1927	89'00
» 5 por 100, 1928	91'50
» 5 por 100, 1927 libre	101'80
Amortizable 3 por 100, 1928	78'00
» 4 por 100, 1928	89'10
» 4 1/2 por 100, 1928	91'50
» 4 por 100, 1908	77'50
Ferrovial 5 por 100	101'15
» 4 1/2 por 100	91'00
Acciones	
Banco de España	572'50
Banco Hispano Americano	
Banco Español del Río de la Plata	
Azucareras preferentes	
» ordinarias	71'00
Telefónicas preferentes	106'00
» ordinarias	126'00
Petróleos	145'50
Explosivos	1.310'50 Ps.
Nortes	623
Alicantes	561
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	93'25
Id. id. 5 por 100	98'25
Id. id. 6 por 100	110'10
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	90'50
Id. id. id. 5 1/2 por 100	95'30
Id. id. id. 6 por 100	102'00
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	
Id. id. id. 6 por 100	101'00
Trasatlántica 6 por 100, 1920	103'25
» 6 por 100, 1922	
Moneda extranjera	
Franco	26'65
Franco suizo	
Libras	32'87
Dollars	6'785
Liras	

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

LA FONDA DE SANTA BARBARA, de Santa Eulalia, propiedad de don Ramón Ubeda, se traslada a la calle de Lanuza, próxima a la estación del ferrocarril, donde quedará instalada en excelentes condiciones y con notable servicio. Lo que hace saber a su distinguida clientela.

CANTAS ARAGONESAS

I
Tu padre nos da cien onzas
o su redito, a escoger...
¡Vengan las onzas; no diga
que te quió po'l interés!

II
Las mozas son al revés
de lo que es la ropa de lana;
que suelen apollillarse
si al aire mucho se sacan.

III
Mi perrico y mi mujer
caricias suelen hacerme;
mi perrico, con la cola,
y mi mujer, con los dientes.

IV
No toques nunca a las mozas
aunque estés cerquica de ellas,
porque eso, maño, comprende
que es una maña muy fea.

V
Todo el mundo hace el amor
con arrullos de pichones
y el baturro a picotazos,
lo mismo que los gorriones.

VI
Los cigarros y la novia
¡qué gusto si marchan bien!
Pero, como te s'apaguen,
¡no los vuelvas a encender!

VII
La mujer y la cebolla,
cuando las encuentres fuertes,
es muy bueno calentarlas...
y en seguida se ensuavecen.

VIII
Los dineros y el querer
son lo mismo que los clavos;
que no suelen agarrar
como no entren con trabajo.

IX
No trato de convencerlo,
si tu padre es tan tozudo;
que el terco es como los huevos;
cuanto más cuecen, más duros.

X
Una canta aragonesa
no tiene de miel dulzor;
es un vaso de agua fresca
con goticas de limón.

XI
La calumnia viene a ser
como la moneda falsa:
se fabrica en el misterio
y los necios la propagan.

XII
Todo Aragón es un templo
y el Moncayo es el altar
donde se le rinde culto
a la Virgen y al Pilar.

GREGORIO GARCÍA-ARISTA Y RIVERA.

(1) El pueblo, en Aragón, llama «Cantas» a las coplas de jota.

Un chocolate exquisito y económico fabricado exclusivamente a base del 47 por 100 cacao Caracas y Guavaquil y del 53 por 100 azúcar refinado, es el número 7 estilo español de los

Chocolates Muñoz

Una tableta de 175 gramos
75 céntimos

AGRICOLAS

Por un decreto que publicó la Gaceta se declara vigente el de 20 de septiembre de 1918, número 1607, para que el servicio nacional de Crédito agrícola pueda realzar préstamos a los agricultores, con destino a la distribución de simientes de trigo.